

珠海市人民医院发热门诊护士麦子茵:

# “请大家放心,我们会站好岗”

节日我在岗

□本报记者 刘联

“看一下您的行程卡。”“你最近离开过珠海吗?”……

6月14日10时,珠海市人民医院发热门诊人声鼎沸,人们急切地询问声加上孩子的哭声让气氛既紧张又烦闷。

22岁的发热门诊护士麦子茵正耐心引导就诊患者分流。端午节当日,她和发热门诊的6名医生和15名护士坚守在岗位上。

如果说抗击疫情是一场阻击战,那发热门诊就是第一道防线,而这里的医护人员就是“特种部队”。

从2020年1月18日开设发热门诊以来,珠海市人民医院承担着全市最大量的发热门诊筛查。从去年1月开始,麦子茵一直坚守在发热门诊工作岗位。她告诉记者,为了让发热门诊发挥关键性的“前哨”作用,发热门诊分为成人发热门诊和儿童发热门诊,根据流行病学史和临床表现分设黄、红两区,集挂号、就诊、检验、取药等功能为一体,并设有隔离卫生间,每天由医生护士们轮

班24小时全程值守。

从小在珠海长大的麦子茵是家里的独生女,新冠肺炎疫情防控阻击战打响后,这个家人眼中的乖乖女仿佛一夜之间长大了。她搬离了家,自己在外面租房住。她知道自己工作的危险性,她必须要保护好家人,不想给他们增添任何风险。

近来,珠海市人民医院发热门诊筛查患者与日俱增,麦子茵和她的同事们放弃休假一直坚持一线全力奋战。

“疫情面前,我们都是战士;面对病毒,所有人都是勇士!我一定要扛下身上的这一份重担。”

作为2020年度珠海市人民医院发热门诊优秀护士,麦子茵告诉记者,工作中平常心最重要,对每一位患者,都要有耐心,遇事一定不要急躁。同时,她也希望得到患者更多的理解。

“天气越热,越需要心里清凉”,穿着防护服,带着护目镜、N95口罩的麦子茵告诉记者,去年疫情肆虐时,医院发热门诊还没有建好,他们在铁皮房工作,有时外面下大雨,里面就下小雨,穿着防护服的他们每天都是汗流浹背,如今条件好多了。“请大家放心,我们会站好岗,守护全市人民的健康。”麦子茵说。

广东省先进工作者周荣波:

# 从事巡警工作22载的“斗门名捕”

政法队伍教育整顿  
努力锻造“四有”珠海特区警队

□本报记者 罗汉章

从懵懵懂懂的“菜鸟”成长为经验丰富的业务骨干,被市民亲切地称为“斗门名捕”……广东省先进工作者、市公安局斗门分局巡警大队副大队长周荣波从警22年来,始终奋战在巡警岗位。在他看来,巡警面对的工作环境和内容都十分复杂,但与群众生命财产安全息息相关,“我们必须时刻紧盯群众的需求,以守护一方治安稳定的担当,扎实做好这项工作”。

“斗门名捕”这个响亮称号,承载着周荣波夜以继日的辛勤付出。1999年,怀揣着对警察这份工作的憧憬,周荣波在珠海警校毕业后加入了珠海警队。“我刚开始时也是个‘菜鸟’,常常一天巡

逻下来,一无所获。”周荣波告诉记者,但他并没有因此感到气馁,而是及时调整心态,在实践中学习反思和总结经验。一有时间就跟着老民警走街串巷,一有机会就抓着“前辈”们刨根问底……在从警的第一年,周荣波便抓获各类嫌疑人120余名,查获管制刀具、被盗摩托车一批。

“名捕”的“养成”,离不开对业务的举一反三和总结归纳。周荣波告诉记者,斗门摩托车盗窃案件一度呈现高发态势,严重影响辖区治安。他在对案件进行海量分析后发现,最主要的原因就是民警的情报综合研判和反应能力跟不上。为了破解这个难题,周荣波探索出一套“精准情报研判+动态伏击守候”战法,“情报研判让我们能提前预判嫌疑人的动机,动态伏击则让我们能在最短时间内到场处置。”凭借着这套战法,周荣波和同事缴获了近700辆被盗摩托车,为群众追回620余万元财物损失,让斗门区盗摩

发案数从2016年的日均20宗降至今目前的日均0.2宗以下。

“名捕”的“养成”,离不开凡事冲在前的奋勇担当。凌晨蹲点伏击对于周荣波是“家常便饭”,而要实现精准抓捕,必须在白天把前期调查工作做到位,“再苦再累,都必须与同事们并肩作战。”周荣波称,无论遇到大小案件,熬夜蹲守时他总是要求自己也要在现场,要求同事做到的,他首先要自己做到。在同事眼中,周荣波既是标杆,也是“定海神针”。“无论凌晨加班加点与否,当天上午他都基本上会出现我们的案情研判会上。他用实际行动激励着我们要把这份工作做好。”周荣波和同事表示。

“名捕”的“养成”,离不开善于与时俱进,见招拆招。今年2月底以来,辖区某工业园连续发生多宗电动车被盗窃案。周荣波在经过实地走访、分析研判不法分子作案规律后,带领队员在现场进行守候伏击,一周内连续抓获4

名盗窃电动车嫌疑人。针对今年春节以来,辖区网吧盗窃案较为多发的态势,他又带领队员前往事发网吧走访调查,并一举破获2起盗窃手机案件,抓获2名嫌疑人。周荣波表示,破案并没有捷径,跟以前打击盗窃摩托车时一样,多研究分析案情,多总结案件特点,“但要注意也不是生搬硬套,每起案件都有其自身特点。只要多留心眼,总能从中发现嫌疑人的蛛丝马迹”。

从警22年来,周荣波先后荣获广东省先进工作者、广东省“十大最美基层民警”、全省优秀人民警察等荣誉。在周荣波看来,这些荣誉应该属于集体,“辖区的稳定和谐,离不开所有民警和市民的共同努力。”“昼出夜伏”的工作常态让周荣波很少有时间照顾家庭,但他的家人很支持他的工作,而且几乎从来没有过怨言。“这份工作很不容易,要付出很多努力,但总是需要有人来做的,每次为群众挽回损失,就是最大的欣慰。”周荣波说。

## 不朽的功勋 闪光的精神

(上接01版)住在“两弹村”的陶瑞滨已经89岁了,他最难忘的是1964年原子弹试验前夕的“护弹”经历。

当时刚刚进厂的陶瑞滨被安排承担中子源的护送工作。在距离装备试爆塔最后一公里时,天黑了。

“在戈壁滩行走,就怕摔,另两名同志一左一右和我手挽手像架着犯人一样,三人边喊口令边行走,我手里紧紧拿着乒乓球大小的中子源。”曾经的惊心动魄,陶瑞滨演讲故事一样轻轻诉说。

“我是1964年进厂,经历了原子弹、氢弹试验和东风三号试验。”同住“两弹村”的许震贵回忆,被调往青海工作时,爱人相随,却不得不留下父母和子女。由于保密要求,工作上不禀父母,下不告子女。

把国家放在首位,把保密纪律刻进心里。

“当时在上海,周围有人误以为我去青海劳改了,背后指指点点,但我也不能解释。”许震贵说。如今,原子城更名为西海镇。这个曾经的神秘禁区,现成为一座高原生态旅游新城。金银滩草原再现碧野千里、牛羊成群,成了当地最好的牧场。

西海镇门源路2号。“中国第一个核武器研制基地”纪念碑静静矗立,展示着中国科学家自主创新的精神、保卫和平的决心和功绩。

碑顶雕刻着四只和平鸽,向世界宣告科学家们奋斗一生的意义:保卫和平。

### 莫道桑榆晚,为霞尚满天

“这就是当时二二一厂工人和技术干部穿的防护服。”许震贵指着展馆里一件自己曾身着过的展品对观众说。

这个特殊的展馆名为“两弹一星”爱国主义教育基地,由80余位二二一厂离退休人员与上钢社区共同创建。

老同志们自发捐赠珍藏多年的历史照片、证书、纪念章等,自费到青海基地征集史料,义务做接待和讲解工作。

“政府很支持我们宣讲‘两弹一星’精神。”81岁的陈福良说,创建之初,展馆只有20多平方米,设施简陋。在浦东东区的支十路,现已扩建成建筑面积1000多平方米,参观者已超16万人次。

“这两年我们养老金逐年上调,由机关事业单位养老保险统筹支付。这是党中央对老同志莫大的关心关怀。”陈福良说。

前些年情况有些不同。一些二二一厂的离退休人员待遇增速赶不上经济社会发展发展的脚步,有的人家里主要依赖老同事的养老金,生活陷入困顿。30多年前分的楼房,设施已经老旧,有的老同志生活受到影响。

习近平总书记牵挂着二二一厂的老同志,关心他们晚年生活得好不好。总书记作出重要批示,要求关心解决好二二一厂离退休人员的生活,大力宣传二二一厂所作的贡献。

了解老同志所思所盼,用心用情全力解决问题。

中核集团核工业二二一离退人员管理局局长戈晓海介绍,为让老同志安享晚年,按照党中央、国务院和有关部门的统一部署,组织退休人员参加机关事业单位养老保险统筹,享受养老金正常增长机制;离休人员按国家关于离休费和津补贴标准的调整政策及时发放到位。

当年二二一厂很多是单职工,老同志过世后,遗属生活比较困难。这两年中核集团按照国家有关规定,及时兑现遗属生活补助费标准提高政策,并组织家属遗属参加地方医保和大病保险等,减轻生活压力。

这几天,戈晓海正忙着对房屋修缮工程进行验收总结。

中核集团对西宁、合肥、淄博等集中安置点的1555套房屋修缮和“三供一业”项目改造已全部完工,老同志获得感、幸福感得到极大提升。对其他地方分散安置的,精心组织,采取自行维修补助的方式,房屋维修工作也即将完成。

夏日里,西宁的二二一小区绿意浓浓,记者来到刘兆民家里。

楼房外面新贴了保温层,原来走风漏气的钢铁窗户,换成了保温效果更好的铝塑窗,看上去干净明亮。

“西宁冬天很冷,这两年房子维修后比原来暖和多了。”刘兆民说。今年4月,“中国原子城纪念馆缅怀厅”修建完成,以纪念和缅怀曾经在二二一厂工作过的老一辈核工业人。

“这是一种纪念,更是对‘两弹一星’精神的传承。”董殿举说。

2019年12月16日,人民大会堂金色大厅,习近平总书记会见参加全国离退休干部先进集体和先进个人表彰大会的代表。陈福良参加大会并在会上作了发言。

陈福良说,习近平总书记希望我们“珍惜光荣历史、永葆政治本色”,我们将始终坚持退休不褪色、离岗不离党,用自己的方式弘扬“两弹一星”精神。

最近,“两弹一星”爱国主义教育基地“火”了。6月2日记者采访时,预约的团队观众已排至6月24日。

“遇到忙时,我们都是两口子轮番上阵,很多家属都参与讲解工作。”陈福良说。莫道桑榆晚,为霞尚满天。

新华社北京6月14日电

## 专题

### 珠海“平安+”市域社会治理指数5月月度指数出炉

# 全市综合得分86.422分

□本报记者 罗汉章 通讯员 王棵

6月14日,记者从市平安办获悉,珠海“平安+”市域社会治理指数之5月月度指数出炉,5月珠海“平安+”市域社会治理指数综合得分86.422分,较上月综合得分有上升。14项指标中,有6项指标得分环比上升,其中生态安全、安全生产、社会正气3项指标上升幅度较大;有7项指标得分环比下降,交通安全得分降幅明显。

生态安全方面,空气质量指数AQI等级为“优”,PM2.5和PM10的数值大幅下降。生态指数中,公众投诉减少。安全生产方面,生产安全事故减少,5月共计发生3起,致2人死亡1人受伤,事故类型为高处坠落和机械伤害。社会正气方面,5月见义勇为事例增多,共计8宗;人民调解成功案例数增多,环比上升24.44%。交通安全方面,交通警情环比上升28.14%,5月共计发生6宗道路交通死亡事故,晚高峰道路拥堵指数略有上升。

### 各区域社会治理最新表现

从全市5个区(横琴、香洲、金湾、斗门、高新)综合得分来看,各地区得分呈上升趋势,横琴、斗门连续两个月排名第一、二位。

横琴新区5月社会治理状况良好,全市排名第一,有7项指标表现优秀,其中安全生产和消防安全得分满分。14项指标中,有6项指标得分较4月下降,其中交通安全和消费评价两方面得分下降明显。有6项指标得分较4月上升,其中生态安全、安全生产、社会共建、城市管理和社会正气五方面得分上升明显。交通安全方面,交通警情增多,环比上升14.24%,5月发生一起交通事故致人死亡。消费评价方面,涉及消费维权投诉的事件增多,环比上升12.14%。生态安全方面,空气质量指数AQI等级由“良”变为“优”,PM10数值下降。生态指数中,公众投诉减少。安全生产方面,5月没有发生生产安全事故。社会共建方面,市民参与社会共建率和市民打分均有提高。城市管理方面,城管事件减少,环比下降1.57%。乱堆放事件减少,环比下降18.13%。社会正气方面,人民调解成功案例数增多,环比上升18.78%。

斗门区5月社会治理状况良好,全市排名第二,有8项指标表现优秀,其中消防安全得分满分。14项指标中,有4项指标

得分较4月下降,其中食品药品安全和交通安全两方面得分下降明显。有8项指标得分较4月上升,其中生态安全、社会共建、城市管理三方面得分上升明显。食品药品安全方面,食品抽检合格率降低。交通安全方面,交通警情增多,环比上升17.62%,5月发生两起交通事故致人死亡,早高峰道路拥堵指数上升。生态安全方面,空气质量指数AQI等级由“良”变为“优”,PM2.5和PM10数值下降。生态指数中,环境空气指数上升。社会共建方面,市民参与社会共建率提高。城市管理方面,城管事件减少,环比下降37.68%。其中乱摆卖和乱堆放事件减少,分别环比下降48.25%和38.43%。安全生产方面,5月发生一起生产安全事故,事故类型为高处坠落。

香洲区5月社会治理状况良好,全市排名第三,有6项指标表现优秀,其中消防安全得分满分。14项指标中,有7项指标得分较4月下降,其中安全生产、治安指数、城市管理和交通安全四方面得分下降明显。有6项指标得分较4月上升,其中社会稳定和社会正气两方面得分上升明显。安全生产方面,5月发生两起生产安全事故,致1人死亡1人受伤,事故类型为高处坠落和机械伤害。治安指数方面,违法犯罪警情增多,环比上升9.61%,电信诈骗警情环比下降16.37%。城市管理方面,城管事件增多,环比上升12.72%。交通安全方面,交通警情增多,晚高峰道路拥堵指数略有下降。社会稳定方面,影响社会稳定的因素减少。社会正气方面,5月见义勇为事例共计5宗,人民调解成功案例数增多,环比上升19.27%。

金湾区5月社会治理状况良好,全市排名第四,有7项指标表现优秀,其中安全生产和消防安全得分满分。14项指标中,有6项指标得分较4月下降,其中社会共建、治安指数和交通安全三方面得分下降明显。有6项指标得分较4月上升,其中生态安全、安全生产、社会正气三方面得分上升明显。社会共建方面,市民参与社会共建率降低。治安指数方面,违法犯罪警情环比上升0.28%,电信诈骗警情环比下降29.55%。交通安全方面,交通警情增多,环比上升17.75%,早高峰道路拥堵指数上升。生态安全方面,空气质量指数AQI等级由“良”变为“优”,PM2.5和PM10数值下降。生态指数中,环境空气指数上升,公众投诉减少。安全生产方面,5月没有生产

安全事故发生。社会正气方面,5月见义勇为事例共计1宗,人民调解成功案例数增多,环比上升28.68%。

高新区5月社会治理状况良好,全市排名第五,有6项指标表现优秀,其中社会稳定、安全生产和消防安全三方面得分满分。14项指标中,有6项指标得分较4月下降,其中城市管理方面得分下降明显。有4项指标得分较4月上升,其中生态安全、治安指数、社会正气和交通安全四方面得分上升明显。城市管理方面,城管事件增多,环比上升26.74%。其中,乱堆放事件增多,环比上升50.12%。生态安全方面,PM2.5和PM10数值下降。生态指数中,环境空气指数上升,公众投诉减少。治安指数方面,违法犯罪警情环比下降20.45%,其中盗窃、诈骗和打架斗殴警情分别环比下降25.15%、23.94%和20.28%。电信诈骗警情环比下降15.12%。社会正气方面,5月见义勇为事例共计1宗,人民调解成功案例数增多,环比上升144%。交通安全方面,交通警情增多,环比上升19.21%。5月发生一起交通事故致1人死亡。早高峰道路拥堵指数略有上升。

### 分类指标情况

与4月对比,5月全市有6项指标得分上升,分别是社会稳定9.94分、生态安全4.760分、安全生产9.778分、城市管理2.368分、社会正气3.908分、市民诉求3.88分,有7项指标得分下降,分别是社会共建3.677分、治安指数13.024分、文明指数4.595分、食品药品安全9.079分、交通安全8.008分、消费评价3.93分、社会保障4.475分。

城市管理(满分5分):5月全市城市管理指数2.368分,该项指标仍处于“预警”状态,与4月得分相比上升了0.013分。数据显示,斗门得分上升幅度最大,比4月得分上升了0.554分,排名上升了3名,排名第2。

交通安全(满分10分):5月全市交通安全指数8.008分,处于“良好”状态,与4月得分相比下降了0.195分。数据显示,高新得分上升幅度较大,比4月得分上升了0.344分,排名第4。

社会共建(满分5分):5月全市社会共建指数3.677分,处于“平稳”状态,与4月得分相比下降了0.031分。数据显示,横琴得分上升幅度较大,比4月得分上升了0.518分,排名第2;金湾得分下降幅度最大,比4月得分下降了0.897分,排名第3。

### 5月各镇街“平安+”指数情况及排名

排名	镇街	社会稳定(10%)	生态安全(5%)	安全生产(10%)	社会共建(5%)	治安指数(15%)	文明指数(5%)	城市管理(5%)	社会正气(5%)	市民诉求(5%)	食品药品安全(10%)	交通安全(10%)	消防安全(5%)	消费评价(5%)	社会保障(5%)	综合指数	平安提示
1	桂山	10	4.907	10	3.7	14.238	4.57	2.333	3.784	4.232	8.4	10	5	4.505	4.987	90.656	
2	担杆	10	4.907	10	4.968	14.39	4.57	2.406	3.742	3.909	8.4	10	5	3.831	3.92	90.043	
3	翠香	10	4.736	10	3.717	14.416	4.665	2.314	3.527	3.843	9.094	9.254	5	3.999	4.209	88.773	
4	莲洲	10	4.734	10	4.997	13.105	4.55	3	3.445	3.938	9.236	7.871	5	3.513	5	88.39	
5	白蕉	10	4.749	10	4.878	13.092	4.685	2.944	3.489	3.915	9.056	7.51	5	4.052	4.696	88.067	
6	香湾	10	4.737	10	4.966	13.275	4.42	1.283	4.4	3.777	9.301	8.801	5	3.824	4.259	88.044	
7	万山	10	4.907	10	3.767	14.202	4.57	2.354	3.769	3.195	8.4	10	5	2.495	5	87.659	
8	乾务	9.6	4.79	10	4.942	13.12	4.78	2.863	3.485	3.932	9.093	7.112	5	3.959	4.958	87.634	
9	狮山	10	4.732	10	3.756	13.282	4.535	1.529	3.498	3.811	9.269	9.112	5	3.944	4.966	87.434	
10	斗门	10	4.736	10	4.934	13.18	4.845	2.3	3.504	3.916	9.147	6.489	5	3.955	5	87.006	
11	凤山	10	4.747	8.717	3.77	12.49	4.545	1.683	4.767	4.001	9.05	8.371	5	5	4.172	86.313	
12	梅琴	9.8	4.744	10	4.978	13.167	4.57	2.838	3.87	3.874	9	6.761	5	3.982	3.711	86.295	
13	湾仔	10	4.754	10	2.2	12.141	4.485	3	3.447	3.85	9.313	8.648	5	3.662	4.751	86.273	
14	井岸	9.9	4.728	7.893	4.893	12.783	4.725	2.544	4.543	3.911	9.094	7.528	5	3.939	4.62	86.1	
15	白藤	9.9	4.729	10	3.677	11.859	4.515	2.195	3.562	3.887	9.118	9.179	5	3.931	4.339	85.891	
16	平沙	10	4.733	10	2.6	13.191	4.61	3	3.807	3.905	9.544	6.784	5	3.964	4.708	85.844	
17	梅华	10	4.74	10	2.526	13.249	4.715	2.13	3.528	3.938	8.995	8.647	5	4.048	4.093	85.607	
18	三灶	9.8	4.756	10	3.772	12.838	4.42	2.461	3.545	3.921	9.362	6.899	5	3.964	4.682	85.418	
19	南屏	10	4.756	10	2.56	12.701	4.645	2.776	4.556	3.921	9.035	6.652	5	3.977	4.469	85.047	
20	南水	10	4.732	10	3.727	12.636	4.765	3	3.59	3.89	9.176	6.307	5	3.912	4.235	84.969	
21	唐家湾	10	4.669	10	2.5	13.084	4.485	2.099	4.591	3.916	9.037	7.312	5	4.006	4	84.701	
22	拱北	9.8	4.745	10	2.5	11.962	4.53	2.434	4.508	3.883	9.098	7.808	5	3.973	4.063	84.304	
23	红旗	10	4.725	10	2.5	11.252	4.445	2.326	4.611	3.931	9.425	7.433	5	3.974	4.572	84.193	
24	吉大	9.9	4.762	10	2.557	12.646	4.595	1.425	3.472	3.773	9.249	7.622	5	3.904	4.241	83.146	
25	前山	9.8	4.747	7.846	2.525	13.295	4.625	1.975	3.648	3.924	9.077	8.103	5	3.94	4.233	82.739	
	全市	9.94	4.760	9.778	3.677	13.024	4.595	2.368	3.908	3.88	9.079	8.008	5	3.93	4.475	86.422	

### 5月各地区“平安+”指数情况及排名

排名	区域	社会稳定(10%)	生态安全(5%)	安全生产(10%)	社会共建(5%)	治安指数(15%)	文明指数(5%)	城市管理(5%)	社会正气(5%)	市民诉求(5%)	食品药品安全(10%)	交通安全(10%)	消防安全(5%)	消费评价(5%)	社会保障(5%)	综合指数	平安提示
1	横琴新区	9.95	4.866	10	4.353	13.999	4.57	2.483	3.791	3.803	8.55	9.19	5	3.703	4.405	88.663	
2	斗门区	9.9	4.744	9.649	4.72	12.857	4.683	2.641	3.671	3.917	9.124	7.615	5	3.892	4.769	87.181	
3	香洲区	9.95	4.746	9.656	3.108	12.946	4.576	2.055	4.037	3.872	9.148	8.302	5	4.027</			